Fiche Séquence de Français  2nde Bac Pro
Objet d’étude : Des goûts et des couleurs, discutons – en.
Séquence : Vous avez dit « Modernité » ?

Interrogation(s) :
· Les goûts varient d’une génération à l’autre. Ceux d’aujourd’hui sont – ils « meilleurs » que  ceux des générations précédentes ?

· En quoi la connaissance d’une œuvre et de sa réception aide – t – elle à former ses goûts et / ou à s’ouvrir aux goûts des autres ?

Objectif général de la séquence  et/ou attitude(s) visée(s)     Etre curieux de différents langages artistiques.
Champ littéraire : Modernité et « Esprit Nouveau »
Compétence (s) : Entrer dans l’échange oral et l’échange écrit afin de construire un jugement esthétique avisé et critique.


	Séances
	Capacité (s)
	Connaissance (s) et/ou attitude(s)
	Support (s)
	Activités des élèves

	Séance 1 :
Mes émotions
ECRITURE
	Exprimer à l’écrit une impression, un ressenti, une émotion
	Lexique :

perception, sensibilité, adhésion /refus

Modalisation : péjoratifs / mélioratifs

Connecteurs d’énumération
	Apollinaire, Calligrammes, poèmes de la paix et de la guerre, 1913 – 1916.

Ed. Poésie/Gallimard

Site sur Apollinaire 

Groupement de textes :

in Calligrammes, Apollinaire, NRF, Poésie / Gallimard, 1913 – 1916.

Paysage

La cravate et la montre

Voyage

A Nîmes

Cœur couronne et miroir
	Lecture silencieuse du groupement.

Oral : construction d’un lexique (carte heuristique*)

Ecriture : émettre un jugement personnel argumenté en utilisant le lexique (évaluation diagnostique).

Sujet : quels sont vos impressions et vos sentiments à la lecture de ces textes ? Votre réponse, d’une vingtaine de lignes, doit être argumentée et structurée.

	Séance 2 :
Les poèmes

LECTURE
	Analyser et interpréter une production artistique.


	Notions d’individualité et d’universalité
	
	Analyse des calligrammes pour faire émerger les lignes esthétiques majeures de l’œuvre et de l’époque.
Modalités d’organisation : travail par groupes, chaque groupe prenant en charge un calligramme avec un questionnaire. Un rapporteur par groupe présente ensuite le calligramme étudié. Les élèves prennent des notes.
Evaluation formative: analyse d’un calligramme.

	Séance 3 : Contexte et réception

RECHERCHES
	Situer une production artistique dans son contexte, identifier les canons qu’elle sert ou qu’elle dépasse.
	Notions de canons et de modes.

Réception
	Ressources du CDI

BCDI / Internet

Questionnaire
	Recherches documentaires :

Poésie classique / moderne

Réception des œuvres d’Apollinaire à l’époque et aujourd’hui.

Synthèse : La modernité poétique.

	Séance 4 :
La modernité en peinture

ORAL
	Exprimer à l’oral une impression, un ressenti, une émotion.

Analyser une production artistique.

Construire une appréciation esthétique à travers un échange d’opinion, en prenant en compte les goûts d’autrui.
	Lexique :

beau / laid,

utile / inutile,

plaisant / ennuyeux.

Dénotation / Connotation
	Picasso,
Femme en pleurs,
1937,
Londres, Tate Modern.
	Echanges à l’oral sur le tableau de Picasso (enrichissement du lexique de la carte heuristique).

Analyse de l’œuvre (tableau dénotation / connotation à remplir)

Retour à l’oral sur la perception du tableau de Picasso et enrichissement du lexique.

	Séance 5 : Jugement critique

ECRITURE
	Construire une appréciation esthétique à travers un échange d’opinion, en prenant en compte les goûts d’autrui.
	Réinvestissement des connaissances de la séquence.
	Textes produits à la séance 1.
	Ecriture à partir des textes produits à la séance 1.
Reprendre et approfondir le premier jugement sur les Calligrammes, au regard du travail réalisé lors de la séquence.

Contraintes : insérer obligatoirement au moins deux citations des textes étudiés et utiliser le lexique vu.

Synthèse collective (vidéoprojecteur) : répondre aux deux interrogations de la séquence.

	EVALUATION : 

LECTURE : analyse d’un calligramme : La colombe poignardée et le jet d’eau.
ECRITURE : Dans un premier paragraphe, vous montrerez en quoi ce poème est représentatif de la poésie de la modernité puis dans un second paragraphe, vous développerez votre jugement esthétique argumenté sur ce texte.  


* Carte réalisée à partir du logiciel « Freemind » ou simplement au tableau.
